

**Отзыв об автореферате диссертации**  
**Кузнецова Владимира Валерьевича «Просодические средства**  
**реализации модально-эмоциональных коннотаций в немецкоязычном**  
**парламентском дискурсе», представленной на соискание ученой степени**  
**кандидата филологических наук**  
**по специальности 10.02.04 – Германские языки**

Диссертация Кузнецова В.В. выполнена в русле экспериментально-фонетических исследований звучащей речи и обращена к ее наименее исследованному пласту – сфере выражения эмоциональных значений. Диссертант на обширном и репрезентативном материале выделяет типовые модально-эмоциональные коннотации в немецкоязычном парламентском дискурсе с точки зрения просодических признаков в их взаимодействии с элементами невербальной коммуникации.

Актуальность и научная новизна данного исследования не вызывают сомнения. Внимания в данной связи заслуживают как выделенные Кузнецовым В.В. доминантные эмоциональные модальности немецкого парламентского дискурса «высокомерие», «настойчивость», «серьезность», «уверенность», «уверенность в себе», а также аутентичный и актуальный материал исследования. Доказательность в изложении теоретических выводов работы по вопросам признаков звучащей речи супрасегментного уровня, разграничения понятий эмоции и модальности, особенностей институционального дискурса является достоинством данной работы.

Автореферат отражает комплексный подход в проведении экспериментально-фонетического исследования, который отличается системностью, логичностью и многоэтапностью. Обращение к разным пластам коммуникации вывело исследование немецкого парламентского дискурса из чисто фонетического в сферу мультимодальности. Перцептивный и акустический анализы взаимодействуют с описанием невербалистики, что по праву находит свое отражение в положениях, которые диссертант выносит на защиту. Кроме того, автор, на наш взгляд, опирается на психолингвистический подход при первичном слуховом анализе материала исследования с привлечением большого количества экспертов-носителей немецкого языка. Использованная и описанная методика проведения эксперимента представляет высокую значимость и может быть применена при исследовании звучащей речи в других контекстах и на базе других языков.

Интерес представляют положения, выносимые Кузнецовым В.В. на защиту, особенно о не полной зависимости просодических изменений речи немецких парламентариев от семантики и синтаксической структуры фразы. Все положения, несомненно, отражают результаты исследования и могут

пополнить выводы работ по изучению выразительных признаков эмоций, интенций, модальностей в устной немецкой речи.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации, автор грамотно излагает основные выводы исследования по главам. Логика и структура изложения текста в автореферате позволяет заключить, что работа представляет законченное исследование с достигнутой целью и реализованными задачами.

Автором опубликовано 6 научных работ, 3 из которых в изданиях, рекомендованных ВАК. Основные выводы диссертации были представлены на конференциях, в том числе в Университете им. Мартина-Лютера (ФРГ, г. Галле).

Исследование В.В. Кузнецова представляет собой научную работу, которая соответствует требованиям, установленным в п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, является актуальным, обладает теоретической и практической значимостью, новизной положений и доказательной базы, а автор диссертации – Кузнецов Владимир Валерьевич – заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

28 декабря 2020 г.

Кандидат филологических наук, доцент,  
доцент кафедры немецкого языка  
Воронежского государственного  
педагогического университета

Чуу-

Татьяна Юрьевна Шурупова

Почтовый адрес: 394000 г. Воронеж, Проспект Революции, 9/1.

Телефон: 8 951 872 40 34.

Адрес электронной почты: schura1983@mail.ru.

